

## Отзыв

на автореферат диссертации Черникова Евгения Игоревича  
«Обоснование направлений повышения эффективности и устойчивости свек-  
лосахарного подкомплекса АПК», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 –  
экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация  
и управление предприятиями, отраслями, комплексами –  
АПК и сельское хозяйство)

Интеграция России в мировые рынки обостряет конкурентную борьбу между его участниками за рынки реализации сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия и ведет к необходимости повышения эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК.

В условиях отставания темпов развития отечественного сельского хозяйства от сельского хозяйства западных стран необходимо проведение научных исследований в области разработки мероприятий по формированию высокорентабельного и устойчивого свеклосахарного подкомплекса АПК.

Диссертант внес определенный вклад в углубление научно-методических и практических положений исследования проблемы формирования эффективного и устойчивого свеклосахарного подкомплекса АПК.

Представленная работа имеет практическую значимость, поскольку разработанные автором рекомендации позволяют решать задачи повышения эффективности и стабильности функционирования свекловодческого и перерабатывающего секторов с целью развития свеклосахарного подкомплекса АПК и обеспечения продовольственной безопасности по сахару.

Научная зрелость диссертанта подтверждается тем, что основные результаты исследований опубликованы в 15 работах, в том числе 3 статьи в журналах, рекомендованном ВАК Министерства образования и науки РФ. Результаты проведённого исследования доложены автором на научно-практических конференциях.

Положительной стороной рассматриваемой работы являются проведенные автором исследования по уточнению содержания понятия «устойчивость» и определению показателей оценки уровня экономического развития.

Результаты теоретического исследования позволили выявить и систематизировать основные факторы, оказывающие наибольшее влияние на развитие свеклосахарного подкомплекса агропромышленного комплекса.

Соискателем предложена концептуальная модель производственного процесса в свеклосахарном подкомплексе АПК, позволяющая на основе определения точек уязвимости, влияния основных факторов на показатели эффективности и устойчивости принимать своевременные управленческие решения на различных этапах реализации производственного процесса.

Ценным в научном отношении являются предложенные автором направления повышения рентабельности и устойчивости свеклосахарного производства.

Особый практический интерес при планировании объёмов государственных инвестиций на реализацию направлений повышения эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК является использование коэффициента отдачи инвестиций, позволяющего оценить эффективность внешнего финансирования.

Черников Е.И. творчески применил современный инструментарно-методический аппарат, включая общенаучные и специальные методы познания. Достаточно высокая степень научной новизны подтверждается содержащимися в автореферате теоретическими, методическими и практическими разработками. Автореферат диссертации Черникова Е.И. позволяет сделать вывод о том, что соискатель решил поставленные задачи, достиг цели исследования.

Вместе с тем, данная работа не свободна от некоторых упущений.

Автором предлагается в качестве одного из мероприятий нивелирования производственного риска увеличение общей частоты выплат сельскохозяйственным организациям по наступившим страховым случаям при страховании посевов, однако не уточнены способы такого увеличения.

Тем не менее, высказанные замечания не меняют положительного вывода о диссертационном исследовании.

Диссертация «Обоснование направлений повышения эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК» соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, а её автор Черников Евгений Игоревич заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

## Ведущий научный сотрудник отдела

К.Э.Н.

О.С. Добровольская

Подпись О.С. Добровольской заверяю

Ученый секретарь ФГБНУ ВНИИЭИ Н.К.Э.Н. Л.Г. Максутова

344006, г. Ростов-на-Дону,  
пр. Соколова, 52  
тел. (863)263-31-81  
e-mail: [agroec@aaanet.ru](mailto:agroec@aaanet.ru)

